



Ελληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Υφεση και Ειρήνη
Greek Committee for International Detente and Peace

Θεμιστοκλέους 48 - 106 81 Αθήνα- Τηλ. 210 38 44 853 - 54 Fax: 210 3844879
48 Themistokleous str. 106 81 Athens - Greece - Tel. +30 210 38 44 853 - 54 FAX: +30 210 3844879

www.eedye.gr — eedye@otenet.gr

International Conference

“From the Aggression to the New Just Order”

March 22th – 24th 2024, Belgrade

Νίκος Ζώκας, Αντιπρόεδρος της ΕΕΔΥΕ

Αγαπητοί συμμετέχοντες στη Διάσκεψη, αγαπητοί φίλοι και συναγωνιστές στον αγώνα για την ειρήνη, ενάντια στους ιμπεριαλιστικούς πολέμους και ενάντια στο σύστημα που τους γεννά,

Εκ μέρους της Ελληνικής Επιτροπής για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη, θα ήθελα να ευχαριστήσω το Φόρουμ του Βελιγραδίου για την πρόσκληση να συμμετέχουμε.

Συγκεντρωθήκαμε και φέτος για να τιμήσουμε τα θύματα των εγκληματικών βομβαρδισμών και της ιμπεριαλιστικής επέμβασης του ΝΑΤΟ, των ΗΠΑ και της ΕΕ την άνοιξη του 1999 ενάντια στο λαό της Γιουγκοσλαβίας, η οποία ήταν συνέχεια των επεμβάσεών τους, από τις αρχές τις δεκαετίας του '90 ακόμη, στις διάφορες φάσεις της διάλυσης του ενιαίου Γιουγκοσλαβικού κράτους.

Κατά τη διάρκεια εκείνου του βρώμικου πολέμου, με κάθε τρόπο δείξαμε την υποστήριξη και αλληλεγγύη μας στο Γιουγκοσλαβικό λαό. Οι γνήσιες αντιιμπεριαλιστικές και αντιπολεμικές δυνάμεις της χώρας μας, το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας, η Επιτροπή μας, ολόκληρος ο ελληνικός λαός και η νεολαία εξέφρασαν μαζικά τη διαμαρτυρία τους με μαζικές διαδηλώσεις, κλείνοντας συνεχώς το λιμάνι της Θεσσαλονίκης, κλείνοντας τους δρόμους και τα σύνορα, σιδηροδρόμους και αεροδρόμια, καταφέροντας να επιβραδύνουμε την προώθηση των εγκληματιών του ΝΑΤΟ προς τη Γιουγκοσλαβία.

Ταυτόχρονα, φέτος συμπληρώθηκαν δύο χρόνια από την αρχή του πολέμου στην Ουκρανία. Πρόκειται για έναν ιμπεριαλιστικό πόλεμο, όπως από την αρχή τον έχει χαρακτηρίσει και καταδικάσει η ΕΕΔΥΕ, με υπαρκτό τον κίνδυνο γενίκευσής του. Είναι ένας πόλεμος μεταξύ των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ και της Ρωσίας επί ουκρανικού εδάφους, ενώ εντείνονται οι προετοιμασίες για μακροχρόνια σύγκρουση.

Κοινό χαρακτηριστικό αυτών των δύο πολέμων είναι ότι γεννήθηκαν πάνω στα συντρίμια της αντεπανάστασης και της ανατροπής του σοσιαλισμού, της διάλυσης της Σοβιετικής Ένωσης και της καπιταλιστικής παλινόρθωσης. Φάνηκε πόσο σημαντικός ήταν ο ρόλος του σοσιαλισμού στη διασφάλιση της ειρήνης στην ευρωπαϊκή ήπειρο.

Οι λαοί βιώνουν με τον πλέον επώδυνο τρόπο αυτές τις ανατροπές. Τα σύνορα πολλών χωρών έγιναν πολύ πιο εύθραυστα, πολλαπλασιάστηκαν οι «παγωμένες συγκρούσεις» που ξαναθερμαίνονται όταν αυτό εξυπηρετεί τους στόχους των ισχυρών. Μετά τον πόλεμο στο Ιράκ και τη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας, ακολούθησαν οι πόλεμοι και οι στρατιωτικές επεμβάσεις στο Αφγανιστάν, ξανά στο Ιράκ, στη Λιβύη, στη Συρία, στον Καύκασο, σε πολλές χώρες της Αφρικής. Ζούμε σήμερα τη, χωρίς προηγούμενο, σφαγή - γενοκτονία του παλαιστινιακού λαού από το κράτος-δολοφόνο Ισραήλ με την πλήρη στήριξη των ΗΠΑ-NATO-ΕΕ, ενώ στην ευρύτερη περιοχή μας ξεπηδούν συνεχώς νέες εστίες αντιπαράθεσης. Η ανθρωπότητα αντιμετωπίζει το σοβαρό κίνδυνο ενός γενικευμένου πολέμου.

Πηγή και αιτία των πολέμων είναι το κυνήγι του καπιταλιστικού κέρδους, οι ανταγωνισμοί ανάμεσα στα αντιμαχόμενα ιμπεριαλιστικά μπλοκ για τις σφαίρες επιρροής, τα μερίδια των αγορών, τις πρώτες ύλες, τις ενεργειακές πηγές και τους δρόμους του εμπορείου. Ανταγωνισμοί που δεν μπορούν να επιλυθούν με διπλωματικά – πολιτικά μέσα και εύθραυστους συμβιβασμούς. Η κλιμάκωση του εμπορικού πολέμου μεταξύ ΗΠΑ – Κίνας και η ένταση της στρατιωτικής αντιπαράθεσης σε πολλά σημεία του πλανήτη δημιουργούν τις συνθήκες εκδήλωσης μιας νέας και συγχρονισμένης οικονομικής κρίσης.

Με την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία οι ΗΠΑ, το NATO και η ΕΕ υποκριτικά μιλήσαν για τον πρώτο τάχα πόλεμο στην Ευρώπη μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, αποκρύπτοντας το μακελειό που προκάλεσαν προηγουμένως οι ίδιοι στα Βαλκάνια, την αναθεώρηση κι αλλαγή των συνόρων και τη δημιουργία κρατών – προτεκτοράτων, όπως η Βοσνία – Ερζεγοβίνη και το Κόσσοβο, πληγές που απειλούν ν' ανάψουν νέες φωτιές στα Βαλκάνια. Παριστάνουν ότι «ξέχασαν» τα απανωτά κύματα επέκτασης του NATO προς τα σύνορα της Ρωσίας και την περικύκλωσή της, τη δημιουργία πολλών νέων αμερικανονατοϊκών βάσεων, την επέμβασή τους στην Ουκρανία και το πραξικόπημα του 2014, τη στήριξη ακραιφνών φασιστικών δυνάμεων και την επιβολή κυβερνήσεων προς εξυπηρέτηση των συμφερόντων τους.

Η ΕΕΔΥΕ έχει καταδικάσει το αντιδραστικό καθεστώς Ζελένσκι, τις ουκρανικές εθνικιστικές κυβερνήσεις και φιλοναζιστικές ομάδες που διέπραξαν ε-

γκλήματα και βαναυσότητες σε βάρος του λαού στο Ντονμπάς και τους διαδηλωτές στην Οδησό. Όμως η καταδίκη αυτή σε καμία περίπτωση δε δικαιολογεί την εισβολή της Ρωσίας, την καταπάτηση της εδαφικής ακεραιότητας της Ουκρανίας, που προκαλεί χιλιάδες νεκρούς, μεγάλα βάσανα και στον ουκρανικό και στο ρωσικό λαό. Έχουμε εκφράσει τη συμπαράσταση και την αλληλεγγύη μας στους λαούς της Ουκρανίας και της Ρωσίας. Λαοί που για πολλές δεκαετίες έζησαν αδελφωμένοι στις συνθήκες του σοσιαλισμού. Που νίκησαν μαζί το φασισμό – ναζισμό, μαζί κάρφωσαν την κόκκινη σημαία της νίκης στην καρδιά του ναζιστικού κτήνους στο Ράιχσταγκ, ενώ τώρα, στις συνθήκες του καπιταλισμού, βρίσκονται σε εχθρικά χαρακώματα.

Το NATO και Ευρωπαϊκή Ένωση είναι εργαλεία του κεφαλαίου κατά των λαών και θεωρούμε ότι είναι αναγκαία η αποκάλυψη του χαρακτήρα και της φύσης τους. Δεν έχουν καμία βάση οι μύθοι που θέλουν να παρουσιάσουν την ΕΕ ως δήθεν «φιλειρηνικής» δύναμης. Η ανθρωπότητα βρίσκεται μπροστά σε μία νέα κλιμάκωση των στρατιωτικών εξοπλισμών, την οποία θα πληρώσουν οι λαοί με τη φτώχεια, τον ιδρώτα, το αίμα και τη ζωή τους.

Στο φόντο αυτών των εξελίξεων, αποκτούν ιδιαίτερη βαρύτητα οι ιδιαίτερα επικίνδυνες αποφάσεις του NATO στην τελευταία Σύνοδό του στη Λιθουανία. Η αναβάθμιση της στρατιωτικής βοήθειας στην Ουκρανία με νέο βαρύ οπλισμό σηματοδοτεί την βαθύτερη και άμεση εμπλοκή δεκάδων κρατών στον πόλεμο. Η ανάπτυξη 300.000 Νατοϊκών δυνάμεων περιμετρικά της Ρωσίας, σε συνδυασμό με το αίτημα της Πολωνίας να φιλοξενήσει πυρηνικά όπλα, αποτελεί παραπέρα κλιμάκωση της ιμπεριαλιστικής αντιπαράθεσης. Το δόγμα του «πρώτου πυρηνικού πλήγματος» υιοθετήθηκε στη Σύνοδο του NATO στις Βρυξέλλες το 2021 και αποτελεί στοιχείο της Στρατηγικής «NATO 2030», πρόκληση στην οποία ανταποκρίνεται και η Ρωσία.

Οι αποφάσεις της Λιθουανίας εντατικοποιούν την πορεία προς ένα «Παγκόσμιο NATO», ενισχύουν την ικανότητά του να παρεμβαίνει σε όλη την υδρόγειο. Σε όλη την περιοχή του Ινδοειρηνικού εντείνεται η αντιπαράθεση με την Κίνα, η οποία επίσης προωθεί τους δικούς της στόχους. Η τετραμερής συνεργασία των ΗΠΑ – Ινδίας – Αυστραλίας – Ιαπωνίας, η γνωστής AUKUS, η στρατιωτικοποίηση ακόμη και της Αρκτικής ρίχνουν περεταίρω λάδι στη φωτιά αυτής της αντιπαράθεσης. Τελευταία πληθαίνουν οι δηλώσεις ηγετών και παραγόντων ευρωπαϊκών χωρών για αποστολή στρατιωτικών δυνάμεων στην Ουκρανία.

Είναι βαριές οι ευθύνες των ελληνικών κυβερνήσεων και των ευρωατλαντικών κομμάτων της Ελλάδας για την ολοένα βαθύτερη εμπλοκή της χώρας στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς και πολέμους. Η χώρα μας ολόκληρη μετατρέπεται σε ορμητήριο του αμερικανονατοϊκού ιμπεριαλισμού ενάντια σε άλλους λαούς και χώρες και ταυτόχρονα γίνεται στόχος απαντητικών χτυπημάτων των αντίπαλων ιμπεριαλιστικών δυνάμεων.

Οι ελληνικές κυβερνήσεις, διαχρονικά, έχουν συνυπογράψει όλες τις αποφάσεις των Συνόδων Κορυφής του ΝΑΤΟ. Έχουν μετατρέψει τη χώρα σε μία τεράστια αμερικανονατοϊκή βάση. Παίζουν πολύ ενεργό ρόλο στην ένταξη των βαλκανικών χωρών στο ΝΑΤΟ και την ΕΕ. Στέλνουν συνεχώς ελληνικές στρατιωτικές δυνάμεις σε ιμπεριαλιστικές αποστολές εκτός συνόρων. Αυτήν τη στιγμή τέσσερεις ελληνικές φρεγάτες βρίσκονται στην Ανατολική Μεσόγειο, στην Ερυθρά Θάλασσα και στον Ινδικό Ωκεανό σε νατοϊκές πολεμικές αποστολές. Έλληνες στρατιωτικοί βρίσκονται στο «στόμα του λύκου» για να εξασφαλίσουν τα συμφέροντα και τα κέρδη των Ελλήνων εφοπλιστών, για να περνούν ανενόχλητα τα πλοία τους από εκεί.

Η ΕΕΔΥΕ και οι Επιτροπές Ειρήνης σε όλη τη χώρα σε συνεργασία με τα εργατικά σωματεία και άλλους φορείς του λαϊκού κινήματος πραγματοποιούν μαζικές κινητοποιήσεις ενάντια στην Ελληνοαμερικανική Συμφωνία για τις Βάσεις, ενάντια στον πόλεμο στην Ουκρανία και τη σφαγή του παλαιστινιακού λαού, ενάντια στη συμμετοχή της χώρας μας σ' αυτούς, για την άμεση επιστροφή όλων των ελληνικών στρατιωτικών τμημάτων από τις ιμπεριαλιστικές αποστολές στο εξωτερικό. Παλεύουμε ενάντια στις υπέρογκες στρατιωτικές δαπάνες που είναι καθαρά για τους νατοϊκούς σκοπούς, για να κλείσουν οι ξένες βάσεις και τα νατοϊκά επιτελεία, για να βγει η χώρα μας από το ΝΑΤΟ και την ΕΕ.

Γνωρίζουμε καλά ότι οι λαοί δεν έχουν να χωρίσουν τίποτε μεταξύ τους. Παλεύουμε για να εμπιστευτούν τη δύναμή τους, για την ανάπτυξη της κοινής τους πάλης, της όσο γίνεται πιο μαζικής αγωνιστικής δράσης του Παγκόσμιου Συμβουλίου Ειρήνης. Γιατί μόνο οι λαοί με τους αγώνες τους μπορούν να βάλουν φρένο σε αυτήν την ξέφρενη πορεία και να αλλάξουν τα πράγματα, ν' ανατρέψουν την ιμπεριαλιστική βαρβαρότητα.

Καλούμε τα αδελφά κινήματα και τους λαούς σε συστράτευση σε αυτόν τον κοινό αγώνα για την ειρήνη, για έναν κόσμο χωρίς εκμετάλλευση και πολέμους.